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INSERŢIUN1LE:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii) 

rândul cu litere garmond.

Sinodul arhidiecezan.
Vorbirea de deschidere

a Inaltpreasfinţitului Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit loan Meţianu.

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Cu mare bucurie am aşteptat 
şi eu întrunirea D-Yoastră, în acest 
sinod arhidiecezan, Dior deputaţi, 
nu numai să aveţi ocaziune a Vă 
informa, deaproape, despre stăruin
ţele şi lucrările afacerilor noastre 
bisericeşti, şcolare şi epitropeşti, din 
periodul trecut, dar si pentruca să 
ne acordaţi valorosul D Voastre con
curs şi la lucrările noastre viitoare. 
Deci salutându-Vă cordial, Vă im
plor dela ceriu încă mulţi ani de 
conlucrare rodnică, la opul cel mare 
al binelui şi fericirii noastre.

Şi pănă să ajungeţi, Dior depu
taţi, a Vă informa mai de aproape 
din rapoartele consistoriale, despre 
lucrările noastre din periodul tre
cut, amintesc şi aici, pe scurt, că | 
şi acest period a fost de grele cer- j 
cări pentru biserica noastră, mai 
ales pentrucă în cursul lui a intrat 
în viaţă noua lege şcolară, articolul 
XXVII din anul 1907, pe care l-a 
excepţionat şi biserica noastră pe 
când acela era numai proiectat.

Prin acea lege condiţionându-se 
existenţa şcoalelor confesionali dela 
edificii corespunzătoare, dela urcarea 
lefilor învăţătoreşti şi alte asemenea 
cerinţe: poporul nostru, în zelul şi 
însufleţirea sa de a-şi conserva şcoa- 
lele confesionale, şi-a impus, de bună 
voie, sarcini grele, atât la zidiri de 
şcoli noue corespunzătoare legii şi 
la renoirea celor defectuoase, cât şi 
la urcarea lefilor învăţătoreşti; şi aşa 
nu numai comunele noastre biseri
ceşti mai mari, dar şi o parte dintre 
cele mai mici au ajuns a-şi susţinea 
şcoalele confesionele, unele cu, iar 
altele fără ajutor dela stat. Intr’a- 
ceea însă nici comunele mai mici 
n’au abandonat şcoalele lor confe
sionale, ci şi-au reservat a le reac
tiva când vor ajunge a procura mă
car în parte mijloacele necesari spre 
aceasta, şi când de altă parte vor 
putea fi mai bine sprijinite şi din 
fondul cultura], acum încă prea mo
dest.

Pentruca să cunoaşteţi şiD-Voa- 
stră, domnilor deputaţi, spiritul de 
jertfă manifestat de poporul nostru 
în aceasta mare cauză, aflu de bine 
a Vă aminti, cum mai mult9 dintre 
comunele noastre bisericeşti şi-au 
impus de bună voie, sarcini şi con
tribuiţi considerabile, dela 60 pănă 
la câte 100 coroane, ba unele şi 
peste câte 100 coroane, de familie, 
pentru zidiri de şcoli nouă, şi apoi 
separat, pe tot anul, câte 20 pănă 
la 130 coroane, de familie, pentru 
acoperirea lefilor învăţătoreşti. Ase
menea sarcini însemnate şi-au mai 
impus unele comune şi pentru zi
diri şi tenoiri de biserici.

Spre a ilustra mai bine acele 
frumoase jertfe, voiu indica aici nu
mai sumariu, că în periodul trecut, 
adecă numai în curs de un an, pen

tru zidiri şi renoiri de şcoale con
fesionale poporul nostru a jertfit 
suma de 631,935 coroane, pelângă 
care sumă au mai concurs şi fon
durile consistoriale, şi mai ales nou 
înfiinţatul fond cultural, cu 150,000 
coroane. Astfel numai pentru şcoale 
s’au jertfit 781,935 coroane, iar pen
tru biserici s’a jertfit suma de 492,905 
coroane, la olaltă deci s’au jertfit 
pentru şooale şi biserici suma de 
1.274,780 coroane, în anul trecut.

Cu mare recunoştinţă ţin se 
amintesc aici, Dior, că la aceste 
jertfe a concuraşi marele filantrop, 
domnul Vasile Stroescu, cu 106,000 
cor. partea cuvenită arhidiecezei din 
ofertul său de 216 000 cor. închinat 
mitropoliei noastre.

Dacă vom cerceta, Dior, cine a 
desvoltat şi a cultivat în poporul 
nostru asemenea simţ de jertfă, vom 
afla, că numai buna noastră maică, 
biserica noastră strămoşească, nu
mai ea a stimulat şi a însufleţit pe 
popor la asemenea mari jertfe, pen
tru a-1 apropia tot mai mult de de
săvârşirea, sau perfecţiunea intonată 
de întemeietorul ei, prin cuvintele:
„Fiţi desăvârşiţi, precum este şi Tatăl 
vostru cel din ceriua. Numai biserica 
străbună a inspirat în sufletul po
porului nostru dorul de înaintare 
în cultură religioasă morală, izvo
rul binelui şi al fericirii oamenilor.

Ce tezaur mare şi nepreţuit 
este biserica noastră, pentru noi, 
mai bine vom înţelege, Dior, dacă 
vom cugeta, ce ar fi fost de noi, 
dacă n’am fi avut-o nici pe ea, în 
tot trecutul nostru dureros, şi ce ar 
fi şi acum de noi, dacă n’am avea-o ? 
De aceea, am comite cel mai greu 
păcat, în contra noastră înşi-ne, în 
contra viitorului nostru, dacă n’am 
ţinea la ea cu toată tăria, şi dacă 
n’am apăra-o şi nu o am feri de 
ori ce influenţe şi ingerinţe dău- 
noase, precum şi dacă nu o am ajuta, 
şi dacă n’am îndemna pe toţi ai 
noştri să o ajute din toate puterile 
la împlinirea sublimei sale misiuni, 
mai ales în aceste timpuri grele, 
când, din multe părţi să semna
lează curente periculoase contra bi- 
sericei creştine, şi aşa şi în contra 
bisericei noastre.

Asemenea păcat ar fi şi mai 
greu pentru noi, membrii acestui 
sinod, Dior, pentrucă noi ne-am şi 
angajat solemn, a lucra din toate pu
terile la apărarea, sprijinirea şi în
tărirea bisericei noastre naţionale. 
Ne-am angajat, Dior, unii prin ofi
ciile bisericeşti în can ne aflăm, 
alţii prin mandatele primite dela 
cler şi popor. Din aceste veţi bi
nevoi a vedea, Dior, că soartea bi
sericei noastre este şi în mânile 
noastre.

De aceea nouă ni se impune 
îndoita datorinţă, nu numai de a 
lucra noi înşi-ne la susţinerea şi 
întărirea sfântului aşezământ al vii
torului nostru, dar de a lua asu- 
pra-ne şi sarcina Apostoliéi şi a 
binevesti tuturor alor noştri nepre
ţuitele daruri şi binefaceri ale bise
ricei străbune, de a însufleţi pe 
toţi tot la mai strânsă alipire de 
ea, de a binevesti şi a îndemna pe 
toţi la cultivarea simţului religios,

al dragostei creştineşti, cătră toţi 
oamenii, fără osebire de credinţă şi 
limbă, şi a manifesta aceasta şi prin 
fapte filantropice cătră deaproapele, 
precum şi prin sprijinirea bisericilor 
şi şcoalelor, după putinţă.

Să binevestiţi deci Dior şi Dvoa- 
stră acestea, şi alte asemenea, tu
turor alor noştri, şi aşa şi intelec
tualilor noştri, amintindu-le, că bi
serica şi poporul aşteaptă mai mult 
dela dânşii, nu numai pentrucă sunt 
superiori în inteligenţă şi mai cu 
bună stare materială, dar şi pen
trucă mulţi dintre dânşii au studiat 
şi s’au ridicat cu ajutoare din fon
duri bisericeşti, înfiinţate anume 
pentru creşterea de bărbaţi lumi
naţi, devotaţi bisericei şi poporului, 
şi că acum este rândul să-şi arete 
şi dânşii dragostea şi recunoştinţa 
cătră biserică şi popor.

La cari toate, implorând eu şi 
din acest loc ajutorul cel puternic 
al prea bunului Dzeu, declar se
siunea sinodului arhidiecezan ordi
nar pentru anul 1911 de deschisă.

Şedinţa de deschidere.» »
Sibiiu, 80 Aprilie n.

Astiz', Duminecă, în 17/30 Aprilie, 
s’a deschis sesiurea ordinară a sinodului 
arhidieoezan. S’a celebrat întâi sfânta 
liturgie, la orele 9 dimineaţa, în catedrală, 
prin Inaltpreasfinţia Sa Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul loan Meţianu, având pelângă 
gine ca împreună slujitori pe Preaouvio- 
şiile Lor, Dr. llarion Fuşcariu Arhimandrit, 
vioariu aihiepisoopeao şi Dr. Eusebiu B. 
Roşea, protosinoel, director seminariai, apoi 
pe protopresblterii: Galastaon Şagău, De- 
metriu Moldovan, Sergiu Medean şi Dr. 
loan Stroia, iar oa diaconi pe domnii De- 
metriu Câmpeanu şi Dr. Vasile Stan, pro
fesor seminariai.

După terminarea sfintei liturgii s’a 
făout chemarea Duhului sfânt şi stropi
rea ou apă sfinţită. Sub decursul sfintei 
liturgii a cântat corul mixt din Sibiiu, 
condus de domnul prof. Timotei Popovici.

InaltprsBsfiaţia Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul loan, a fost dus apoi cu pro- 
oesiune la reşedinţă, cum a fost şi adus la 
catedrală, înainte de începerea sfintei li
turgii.

Scurt după aceasta, deputaţii shu- 
dali, întruniţi în oatedrală, trimit o depu* 
teţiune, oare să învite pe Inaltpreasfinţia 
Sa la desohiderea sesiunei sinodale. Ur
mând învitirii I. P. S. Sa vine în cate
drală ş ocupând loo la masa eşzată în 
faţa sfântului altar desohide sinodul ar
hidiecezan ou vorbirea pe care o publi
căm în fruntea ziariului nostru, numărul 
de faţă.

Vorbirea a fost ascultată ou încor
dată atenţiune, nu numai din partea de
putaţilor, ci şi din partes celuialalt public 
asistent la deschidere, din oare, constatăm 
cu bucurie, făcea parte şi iubitul şi dis
tinsul poet al neamului românesc, domnul 
George Coşbuc. A făout impresie adâncă a- 
supra ascultătorilor constatarea faptului, 
cât de mult şi cât de ou drag jertfeşte 
poporul nostru pentru biserioasa şi pentru 
şcoala se, şi s'au ftout frumoase ovatiuni 
marelui meoenat român, domnului Vasile 
de Stroescu.

La încheiere vorbirea Inaltpreasfin- 
ţitului domn Arhiepiscop şi Mitropolit loan 
a fost acoperită ou zgomotoase ,Să tră
iască*.

Excelenţa Sa numeşte apoi notari 
interimali ai sinodului pe domnii: Mateiu 
Voileanu şi Lezár Triteanu din cler, iar 
dintre mireni pe Dr. George Proop, Ni- 
colae Sulioa, Dr. Nerva Oaou şi loan 1. 
Lăpedatu.

Notariul Mateiu Voileanu ceteşte a- 
oum apelul nominal şi se constată pre

zenţa a 42 de membri sinodal', deoi din 
partea prezidiului sa constată, ca sinodul 
e oapabii de mancă, prin urmare s ă  poate 
oonstitui.

Deputaţii de nou aleşi, Lazar Tri
teanu şi Dr. Atenasiu Moga, îşi prezentă 
credenţionalele, apoi şedinţa se suspinde 
pentru a se faoe candidăriie pentru dife
ritele oomisiuni şi pentru birou.

Şedinţa se redeschide şi se fac ale
gerile. La propanerea deputatului sinodal 
Ricolae Ivan, asesor consistorial, se aleg 
în birou următorii domni: Mateiu Voileanu, 
Lazar Triteanu, loan I. Lăpedatu, Dr. 
Nerva Onou, Dr. George Prooa şi Nioolae 
Sulioă.

In comisiunea verificătoare: proto- 
presbiterii loan Popovici, Iovian Mureşan 
şi Petru Popovici, apoi dintre mireni: Dr. 
Gavriil Buzura, Dr. loan Şenohea, Dr. Ni- 
oolau Comşa, Dr. Eaea Papiu, Dr. Dumi
tru Şcefan şi Dr. Octavian Vasu.

In oomisiunea organizatoare: Dr. lla
rion Puşoariu, arhimandrit, Dr. Eusebiu E. 
Eoşoa, protosinoel, Nioolae Ivan, asesor 
consistorial, apoi Vasilie Almăşan, Parte- 
niu Coama, Dr. Liviu de Lemeny, Dr. 
lancu Meţianu, loan A. de Preda şi Dr. Ni
oolae Veaerdea.

In oomisiunea bisericească: Galaoteon 
Şagău, Vssile Duma şi Sergiu Medean, 
protopresbiteri, apoi Dr. Eugen Meţianu, 
Dr. Atanasia Moga, Dr. loan Popesou, 
Iosif Popescu, Dr. loan Pop şi Dr. Aurei 
Vlad.

In oomisiunea şcolară: Zevedeiu Mu- 
reşanu, Nioolae Borzea şi Dr. loan Stroia, 
protopresbiteri, apoi Nioolae Bogdan, Oo- 
tavian Goga, Virgil On’ţiu, Viotor Păoală, 
Nioolae Sulică şi Dumitru Comşa.

In oomisiunea financiară: protopres- 
biterii loan Droc, Vasile Dămian şi Du
mitru Moldovan, apoi loan 1. Lăpedatu, 
Io&ohim Eulea, Vasile Preda, Nioolae Ga- 
roiu, Araenie Vlaiou şi Dr. Zoiim Chirtop.

In fine în oomisiunea petiţionară: 
loan Hamsaa şi Constantin Ditnian, pro
topresbiteri, apoi Dr. Augustin Bodea, 
Dr. loan Marghita, Dr. Dionisie Roman 
şi Dr. Stefan Rosvacy.

Inaltpreasfinţia Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul loan Meţianu, numeşte notar 
general pe domnul Mateiu Voileanu, oare 
prezentează apoi sinodului arhidiecezan 
actele şi rapoartele, asupra oărora are sa-şi 
oroiasoă hotărîrile în sesiunea aotuală. Se 
împart toate între oomisiunile alese.

Fiind eshauriată ordinea de zi I. P. S. 
Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul loan Me- 
ţian, deolară şedinţa de desohidere a si
nodului arhidieoezan de Încheiată, la orele 
12 fără un sfert, anunţând şedinţa proximă 
pe Marţi, la orele 9 dimineaţa. Se va ţi
nea în sala festivă a Muzeului „Asooia- 
ţiunii“.

După şedinţă deputaţii sinodali s’au 
prezentat la I. P. S. Sa, Arhiepisoopul şi 
Mitropolitul nostru loan, unde prin rostul
P. C. Sale Domnului Arhimandrit, vi
oariu aihiepisoopesc Dr. llarion Puşoariu, 
i s’au adus omagii de recunoştinţă pentru 
înţelepciunea cu oare oonduoe destinele 
bisericii. I. P. S. Sa a mulţămit în ter
mini aleşi pentru nonele dovezi de iubire 
şi alipire, şi a cerut oonoursal tuturor pen
tru a-şi putea faoe datorinţa faţă de bise
rică şi popor. Domnii deputaţi s’au pre
zentat apoi la domnul Arhimandrit, vi
oariu arhiapisoopesc Dr. llarion Puşoariu, 
unde dl I. A. de Preda a făout amintire 
în frumoasa cuvinte de serviciile pe cari 
le-a adus P. G. Sa neamului şi bisericii, 
al oărei neobosit muncitor este dela câş
tigarea autonomiei, pe seama bisericii 
noastre, pănă astăzi. P. O. Sa mulţămeşte 
eu cuvinte calde pentru semnele de re
cunoştinţă. In urmă domnii deputaţi s’au 
prezentat la P. C. Sa, domnul protosin
oel, direotor seminariai Dr. Eusebiu R. Roşcat, 
manifestându-şi stima şi veneraţia nea faţă 
de P. C. Sa prin rostul dlui Dcmetriu Mol
dovan, protopresbiter. Cuvinte de caldă 
mulţămire a rostit apoi şi P. C. Sa la 
adresa deputaţilor sinodali, cari i«au arătat 
aceste semne de dragoste.
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Alegerea dela Ighiu. In chestia | 

alegerii de deputat dieted dela Ighiu Curia j 
işi va publioa sentinţa astăzi, Marţi, la 1 
orele 12 din zi.

Din parlament Sâmbătă s’a con
tinuat în dietă discuţia asupra budgetului 
ministeriului de agricultură. A vorbit şi 
deputatul naţionalist român, Dr. Teodor 
Mihali, apărând în cuvântarea sa intere
sele poporului dela ţară. Eri, Luni, dieta 
n’a ţinut şedinţă. Astăzi se continuă dis
cuţia asupra budgetului.

C o n fe r e n ţă  p a s to r a lă . Ex
celenţa Sa, Inaltpreasfinţitul Domn 
Arhiepiscop şi Mitropolit al nostru 
loan, a întrunit Sâmbătă, aici în Si- 
biiu, pe toţi protopresbiterii din ar- 
hidieceză într’o conierenţă pasto
rală, pentru a combina împreună 
cu ei, şi apoi a comunica şi preo- 
ţimei, căile şi mijloacele eficace 
pentru înaintarea afacerilor biseri
ceşti şi şcolare tot cu mai bun suc
ces. Conierenţă, condusă de Esce- 
lenţa Sa, s’a ţinut în sala festivă a 
şcoalei centrale din loc.

Scrisoare din Roma.

Expoziţia internaţională din urbea eternă.
Ziariul bucureştean „M in erva“ primeşte dela 

corespondentul seu din Koma următoarele intere
sante informaţiuni despre cele ce se petrec acum în 
italia:

După oăderea imperiului roman Ita
lia timp de multe secole, împărţită în state 
şi stătuleţe dezbinate prin lupte fratricide, 
a servit Europei întregi drept câmp de 
luptă şi ambiţiile tuturor ouoeritorilor s’au 
îndreptat către aoestă grădină a Europei, 
odinioară atăpânitoarea lamei.

Poporul italian, după atâta timp oât 
n dus o viaţă politioeşte mizerabilă, im- 
punându-se numai prin cultura sa superi
oară şi prin arta sa, abia la mijlocul se
colului al XIX şi-a putut dobândi liber
tatea şi unirea.

Iar acum, după 50 de an1', invită lu
mea întreagă să admire progresele pe cari 
le-a realizat într’aoest interval şi să oon- 
state câtă energie, câtă putere enormă de 
muncă şi câtă genialitate au păstrat în 
eâDgele lor urmaşii veohilor Romani.

Şi lumea întreagă a văzut ou uimire, 
că aioi trăcşte un popor veohiu în cul
tură, mai veohiu deoât ori care altul, şi 
totuşi tânăr şi plin de vlagă, gata să poarta 
spre triumf bandiera latinităţii şi a civili
zaţiei Europene!

Pentru a se serba jubileul de 50 de 
ani al Unirei sale, Italia a organizat 3 
expoziţii internaţionale, în cele 3 oapitale 
suooesive ale noului regat: la Torino, la 
Florenţa şi Roma, la cari au luat parte 
şi au expus toate stetale lumii oivilizate.

S’a ţinut seamă de caracterul oelor 
trei oraşe, şi astfel Torino, centrul Ita
liei industriale, găzdueşte expoziţia indus
trială şi comeroială, Florenţa, patria lui 
Leonardo da Vinoi şi a lui Miehel Angelo 
expoziţia de portrete, ear Roma expoziţia 
de belle-arte.

O tradiţie de grandiozltate şi smbi- 
ţia tinerei naţiuni au făaut ca aceste ex

poziţii, stât prin bogăţia lor, cât ş: prin 
caracterul lor internaţional, să întreacă în 
măreţie tot ce s’a făcut până acum pe acest 
teren. 9

Singură Roma a organizat oinoi ex
poziţii, pe lângă aoeea de belle-arte: una 
de arheologie, două de amintiri naţionale 
una retrospectivă medievală şi una etno* 
grafioă.

De ani de zile oraşul se prepară pen
tru scopul acesta şi a caracteristic faptul 
că una din aceste expoziţii se va deschide 
în soclul monumentului lui Victor Ema
nuel II, oare are dimensiunile unui enorm 
palat şi va fi cel mai mare monument 
existent.

Expoziţia de belle-arte întveoe atât 
prin vastitate, oât şi prin valoare tot ce 
s’a făcut pănă acum îu acest gen, şi nu 
se poate compara cu nici unui din obici
nuitele saloane cari se pot vedea tu fie- 
oare an la Paris, la Veneţia şi în alte 
oraşe.

Nu este vorba de o expoziţie, unde 
într’ua palat expun diferiţii artişti străini 
şi indigeni pentru a vinde, oi de o ade
vărată expoziţie, în care toate naţiunile ci- 
vilisate au participat cu iot ce au produs mai 
bun de 50 ani încoace.

*
Un teren vast pe malul stâng al Ti- 

brului a fost pus la dispoziţia expoziţiei, 
şi iu aşa numita Valle Giulia s’a ridicat 
un oraş nou, uude dominesză noul palat 
de Belie-Arte, în jurul căruia se grupează 
în mod pitoresc pavilioanele Augliei, Gbr- 
maniei, Spanie1', Japoniei, Ung ariei, Fran
ţei, al Statelor Un te, el Serbiei, Austri
ei, Belgiei şi Rusiei.

Iu palatul artelor frumoase a expus 
Italia, oare singură a adus numai opere 
produse în ultimii doi ani şi alese ou mare 
severitate de judecată. Aceasta rezultă diu 
faptul, oá 90 la sută din artiştii prezen
taţi la concurs au fost respinşi. Tot în 
acest palat au săli separate, Suedia, Nor
vegia, Elveţia, Chins, Danemaroa şi 0- 
landa.

Cei cari sa interesează de pictura 
Italiei mai nouă, o pot vedea în galeria 
de belle-arte, unde se află colecţia sta
tului.

Tot terenul expoziţiei este înounj lí
rát în formă da semloera da vestita gră
dină publică Villa Borgheze, oare îl des
parte, saa mai bine zis, îl leagă ou oraşul 
şi este nespus da atrăgătoare priveliştea 
tuturor acestor palate, oari sa detaşează 
pe oeral vecinie albastru şi pe fondul 
verde închis al oipreşilor.

Cine ounoaşte Roma modernă, ou 
viaţa ei oomplexă da mare oraş mondial, 
cu monumentale ei, rămăşiţe ale unei oul- 
turi de două mii do ani, ou societatea in
telectuală, ou grădinile ei vestite, cu su
tele da biserioi, ou muzeele şi galeriile, 
ou natura şi ou clima ei sudică, şi ou tot 
parfumul acela de amintiri, oare te pă
trunde încetul ou încetul, sabjugându-ţi 
sufletul, va înţelege, oâ nici un alt oraş 
nu era mai chemat de a găzdui această 
expoziţie, floarea culturii moderne.

Lupta de ambiţii, angajată între na
ţiuni, a făcut, ca să fie aioi adunate cele 
mai de valoare opere ale seoolului trecut 
şi present. *

Afluenţa publicului este enormă şi în 
sălile luminoase ale pavilioanelor se pot 
vedea la olaltă: germanul grav cu oche

larii de aur, japonezul mic şi tăcut, ita
lianul vioi şi vesel, şi franţuzoaica ele
gantă, graţioasă şi spirituală.

Legată cu expoziţia de belle-arte 
printr’un pod nou, construit în aceja? scop, 
se întinde pe maiul oelalaît el Tibrului, 
ia poalele colinei Monte Mario, expoz ţia 
etnografică.

In această expoziţie — singura des
chisă şi seara — toate provinoiiie Italiei 
sunt reproseutata prin câte o clădire, re
produsă după cai mai de seamă monument 
arhitectonic.

In interiorul clădirilor total va fi 
mobilat în stilul locului, şi locuitorii în 
costume naţionale vor execut* în faţa vi- 
sitatorilor diferite lucrări de industrie cas
nică, precum dantele, lucrări de piele pi- 
rogravată, sculpturi de iconiţe în lemn etc.

Tot în această expoziţie, care e oea 
mai vastă oa întindere, se află şi palatul 
sărbărilor şi nenumărate localuri de pe
treceri şi consumaţie.

Italia nu s’a mulţămit numai ou atât. 
Pa lângă aceste două expoziţii principale, 
au mai fost aranjate încă alte expoziţii de 
amintiri, una îu soclul monumentului lui 
Victor Emanuel, oare va fi inaugurată la 
4 Iunie, iar «cealaltă în galeria din Via 
Nazionale. Aceste două expoziţii au uu 
caracter mai al@3 patriotic şi naţional.

S’a ţinut seamă şi de trecutul glo
rios al Romei; şi pentru a sărba toate 
epocile de mărire, au fost întocmite şi două 
expoziţii retrospective, una arheologică şi 
antică, iar ceealaltă medievală.

Amândouă acesta ex ooziţii sunt atât 
de interesante şi educative, încât singure 
ar fi fost suficiente pentru a atrage ochii 
întregii lumi asupra Romei.

Expoziţia arheologică a fost inaugu
rată în thermele iui Diodeţiaa, situate 
lângă gară.

Cu această ooaz'e sălile imense ale 
veohei clădiri imperiale au fost curăţate 
de zidăria nonă oe se oăţărase ou timpul 
da ele şi au fost scoase din starea lor mi- 
ssrabilă îu care se aflau pănă acum, ser
vind drept adăpost oerşitorilor şi căruţe
lor pe vreme de ploae.

Iu interiorul lor se află acum o co
lecţie de monumente romane din lumea 
întreagă, şi între altele şi o secţiune romă- 
nească, aranjată oa mult gust de profeso
rul universitar Vasile Pârvan, şi în oare 
se distinge reproducerea în mărime natu- 
turală a unei părţi a mausoleului dela 
Adam Klisi, după reconstrucţia făcută de 
Tocilesou.

Preoum expoziţia arheologică a fost 
aşezată într’un monument al vremei res
pective, tot astfel şi expoz ţia medievală 
se află în Castelul Sant-Angelo, vechea 
oetăţue a papilor.

Pe malul Tibrului aproape de domul 
lui Sau Pietro, se ridică o olădire enormă 
rotundă, cu un diametru de peste 100 m. 
încunjurată da bastioane şi fortificaţii şi 
şanţuri adâuoi.

Un coridor secret o leagă ou Vati
canul.

Prin acest coridor se refugiau Papii 
pe vreme de mare pericol.

Acum odăile oeie vsohi sunt aran
jate de nou ou mobilele pe oari le conţi
nuseră odinioară, şi cari ou mari jertfe au 
fost regăsite pe la particulari, sau prin 
muzee; săli întregi conţin colecţii de co
stume, de obiecta de trebuinţă şi de artă, 
îatr’o odae e un laborator de alchimie,

FOIŞOARĂ.
V oin icu l cu  f lu ie ru l f e rm e c a t

şi domniţa cu floarea măiastră.
— Poveste. —

(Fine.)
Mergând el pe o oaie se tot gândea, 

oă oare unde să se ştie ascunde ? Gindin- 
du-se aşa, îşi aduse aminte de împăratul 
corbilor. Da loc fu corbul înaintea lui si 
îi zise; „Ce pofteşti dela mine, om bun?“

— „Iaoă ce vreau I Vreau să mă as- 
ound undeva de fata împăratului şi n’am 
undei*

— „Lasă oă te ascund eu!“ Şi lo- 
vindu-1 uşor ou aripa, îl prefăcu într’o 
peană de corb şi băgândul sub aripă, 
sbură ou el în vânăţia cerului, de unde 
se vedea pământul numai oât o roată 
de car.

Fata luă floarea din grădină, o puse 
la ochi şi outrieră cu ochii tot pământul, 
şi pe din sus şi pe din jos, dar de găsit 
nu-1 găsi pe feciorul cel frumos. Se mai 
uită odată. Nioi atunci. Se uită a treia 
oară, şi nu-1 găsi nioi atdnoi. Atunci se 
buoură şi ea de bucuria lui, şi îl chemă 
să vie de unde va fi. Ier corbul îl 
■ooborâ jos, şi atingându-1 iară ou aripa

să prefăcu oopilul iarăşi om. Un ascuns 
treou, mai rămaseră două.

Când fu în a doua sară, neştiind unde 
şi oum să se ascundă, se pusa feciorul de 
nou pe gânduri. îşi aduse aminte de lup 
şi scoase păru!. Da loc şi fu împăratul 
lupilor la e1.

— „Ce pofteşti dela mine, om bun?* 
îi zise lupul.

— „Iată oe vreau: să mă asound de 
domniţă, şi n’am undei*

— „Nu fii supărat, că te asound eu!“ 
Şi îndată îl atinse uşor ou laba şi fecio
rul se făou un miel cu lână neagră, ca 
miezul nopţii. Lupul îl lua îu spate, şi 
treou ou el 99 de hotară pănă ajunse la 
o turmă da oi şi îl ascunse sub o oaie.

Fata împăratului luă floarea, o puse 
la ochi, privi înălţimile cerului şi afunzi- 
mile pământului, dar înzadar, căci nu-1 
putea vedea pe feoionsl cel frumos. Se 
uită pănă de treiori, dar nu-1 găsi. Atunci 
puse floarea la loc şi strigă după el. II 
aduse lupul, şi atingâudu 1 ou laba se făcu 
din miel om. Fata sa buoură iarăşi şi îl 
lăudă.

Ia sara a treia de nou să puse pe 
gânduri, oă unde să sa ascundă? Şi cum 
se gândea aşa, iată îi vine peştele în minte. 
Şocate solzul şi îl arunoă jos. Atunci îa
tr’o minută să trezi ou împăratul peştilor 
lângă el.

— „Ce doreşti, bunul meu prieten?* 
Ii zice peştele, vSzându-l gânditor.

— „Mă gândeso, că oero unde 
Doamne m’aş putea ascunde de fata îm
păratului, oa să nu mă găsească? Căci de 
mă găseşte, sunt mort!*

— „N’ai nioi o grije, te ascund eu“. 
Şi de loo îl atinse ou codiţa şi se făcu o 
mărgea, pe oare o înghiţi peştele şi fugi 
peste nouă mări şi să ascunse după uu 
deal de diamant, din fundul mării oelei 
din dosul pământului.

Fata iară pus3 floarea la ochi şi se 
uită, şi pe pământ şi în oer, şi ’n lung şi 
în let, şi ’n sus şi în jos; dar înzadar, oăoi 
nu-1 putu găsi. Atuuoi iară începu a-I 
chemă «ă vie. Şi îl aduse peştele, care 
lovindu-1 ou codiţa să prefăcu om. Fata 
oând îl văzu, şi înaintare se buoură. Dar 
el de bună seamă se bucură şi mai mult, 
ştiind că acum ea trebuia să se mărite 
după el.

Se luară de braţ şi merseră la împă
ratul, oa să le dae binecuvântare şi învoire 
să se poată cununa.

Dar împăratul nu fu mulţămit, oăoi 
se gândea să şi mărite fata după un fecior 
de împărat.

II sili deci pe fecior să se mai as
cundă odată, oe să soape cumva de el. Bie
tul copil se puse acum pe gânduri, şi mer
gând să se asoundă, scoase fluierul dela 
brâu şi înoepu să cânte o doină de jale,

înti’ulta o bucătărie veche, îutr’alta o 
farmacie,

O.lăjle unora dintre papi au putut fi 
reconstruite esact precum eu fost; şi în 
castelul acesta veohiu ou uşi secrete, cu 
coridoare ascunse, ou închisori întunecoase 
şi îngrozitoare, pare aşa de misterios, şi 
tot personalul acesta îmbrăcat îu costu
mele timpului vorbind puţin afectat ita
lieneasca vec-h», farmacistul cave îţi vinde 
leacuri pentru frutnseţe şi «e mişift tacti
cos în talarul său negru oa peruca pe cap, 
alchimistul oare socoteşte pe o bucată de 
pergament, — toate te trensportă îatr’o 
lume dispărută de mult, romantică şi în
cântătoare.

Expoziţia, sau expoz’ţiiln din Roma, 
oari au fost inaugurate la 27 Martie, 50 
da ani după proclamarea Romei drept ca
pitală a Italiei, vor dura pănă toamia târziu.

Tot oraşul este într’o animaţie oon- 
tinuă, teatrele sunt pline, trupe elese de 
aotori joacă întreg repertorial ola3;o si 
modern şi o operă la oare cântă Battis- 
tini, Titta Raffo, Caruso, Bonei, Selma 
Kurz, şi muiţi alţi artişti de seamă, pre
cum şi nenumărate localuri de petrecere, 
distrează publicul select adunat din toată 
lumea.

O cartă de intrare permanentă, pen
tru o îatrare separată 1 leu, o reducere 
de 60 la sută pe toate trenurile uşurează 
călătoria, iar comuna printr’un serviciu 
sever de inspecţie a împedecat, ca viaţa 
să dev e mai scumpă ca îu timpuri nor
male, — şi în timpuri normale e destul 
de eftină, — iar peste 60000 de camere 
aunt pregăt to pentru a primi pe străinii 
da pretutindenea.

E de dorit oa şi dintre Români să 
vie oât mai mulţi visitatori, pentru a ve
dea progresele şi. arta Italiei, lor atât de 
puţin cunoscute.

Dela „Asociaţiune“.
Tuturor fruntaşilor noştri s’a trimis 

din partea biroului „ Asooiaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân“, din Sibiiu următoriul oălduros apel:

„Mult Stimate Domnule! Comitetul 
central al „Asociaţiucii pentru literatura 
română şi cu’tura poporului român din 
Ungaria“, urmând sentimentul de recunoş
tinţă şi pietate obştească a neamului faţă 
ou marii bărbaţi oari l-au povăţuit în dru
mul lui spre lumină, a hotărât în şedinţa 
sa din 18 Aprile st. n. să ridice câte un bust 
aici în oraşul nostru amintirei pururea vii 
a două figuri luminoase din traout Aceşti 
nemuritori sunt: Mihail Eminescu şi Ghe- 
orghe Bariţiu.

Pentru acest scop din partea „Aso* 
oiaţiunii“ s’au votat 1000 coroane, un în- 
oeput al contribuţiilor menite a realiza 
suma trebuincioasă.

Nu e nici o trebuinţă să înceroăm a 
zugrăvi noi însemnătatea oelor doi frun
taşi ai oulturei noastre. Eminescu e în su
fletul nostru, câatarea lui trăieşte mân
gâind şi sbuoiumâni cu putere neînfrântă 
inimile româneşti. De asemenea Gheorghe 
Bariţiu, care a dssgropat ou scrisul său 
treoutul sbuoiumării noastre de veacuri pa 
arest pământ, trăieşte în oonştiinţa publică 
a oărturărimii noastre.

Credem oă şi D-Voastră veţi binevoi 
a aprecia după cuviinţă importanţa neţ o- 
nală şi culturală a acestei năzuinţi — oea

încât începură toate florile din grădina 
împSrăteasoă a plânge de mila lui. Ba 
chiar şi floarea oea fermecată lăcrima de 
mila lui şi luând graiu îi zise: „Oe durere 
ai pe suflet aşa mare voinice, şi de ce se 
jălu^şte aţa fluierul tău?*

— „D’apoi oum, floare dragă, nu vom 
plânge şi nu ne-om jelui, că iată înălţa
tul împărat mă sileşte să mă ascund şi a 
patra oară, oă doară mă va potopi!“

— „Nu te teme de nimic, oi vino în* 
ooaoi!“ Şi oum îl atinse floarea, îndată se 
făcu un fluturel mio şi ea îl ascunse în 
mijlocul floare!.

Fata de împărat veni, luă floarea, o 
puse la ochi, dar floarea să întoarse ou 
fluturele oătră ochiul oel orb al domniţei 
şi aşa ea nu-1 putu vedea, numai puţin 
zărea umbra lui. Dela o vreme înoepu 
domniţa a striga: — „Uude-i fi voinice, 
vino, oă eu nu te pot vedeai*

Floarea atirgându-1 acum de nou, 
iară se făcu om dm fluture.

Merssrä apoi la împăratul, care ne 
mai având ce zice, chemă popa să i cu
nune şi făcură un ospăţ, cum nu s’a mai 
pomenit nici odată pe pământ.

Iar eu mă şuii pe-o şea, şi v’o spu
sei aşa.

(Auzită dela Petru Anca, zidar în Brad).
Adam Bolcu.
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dintâi manifestare de acest fel a pietăţii 
noastre faţă de trecut, — şi de aceea Vă 
rugăm să ne sprijiniţi ou obolul Dumnea
voastră, îndemnând pe cunoscuţi şl prie
tini să ne steie in ajutor ia împlinirea a- 
cestui gând bun.

Oontribuirile Vă rugăm să le trimi
teţi la adresa: „Birou! Asociaţi unii* Sibiiu 
(Nagyszeben), strada Şaguna Nr. 6.

Primiţi, vă rugăm, expresiunea di
stinsei noastre oonsideraţiuni:

P. Cosma m. p., Oct. Goga m. p.,
prez. supl. secretar.*

Notăm, că o listă de subsorinţlune 
se află depusă şi la redacţia ziariului no
stru, unde încă se primesc contribuiri be
nevolo îu scopul indicat în aoest apel.

N O U T Ă Ţ I

Vizită, împărătească. împăratul Wil
helm al Germaniei, cum se anunţă din 
Corfa, a vizitat vasul de războiaustro-un- 
gar „ Arhiduoele Franoiso Ferdinand“, unde 
a stat timp de un ceas şi jumătate. îm
păratul Wilhelm a irimis monarhului nos 
tru o telegramă exprimându şi bucuria de 
a fi văzut exoadra austro-ungară.

*
Contele Ştefan Tisza despre şcoli. 

Dieceza reformată a Salontaimari şi-a ţi
nut zilele trecute adunarea de primăvară 
în oare preşedinţeîe său mireneso contele 
Ştefan Tisza s’a pronuiţri asupra învăţă
torilor unguri şi a şcolilor poporale da 
stat. O oomună mică bihoreană osrusa a- 
deoă dela dieoeză, să i se permită preda
rea şcolii sale în manile statului, pentru 
motivul că biserica fiind săracă nu mai 
poate plăti pe dasoâ!. Cererea a fost res
pinsă, şi anume Ia propunerea contelui 
Ştefan Tisza, oare a zis că nu jooate a- 
proba statiücarea instrucţiunii primare. 
Despre învăţătorii maghiari oontele a ros
tit o ontică desaprobătoare, afirmând că 
o parte din corpul învăţătoreso astăzi 
chiar şi dacă nu este ateistă, totuşi e cel 
puţin contrară religiunii, prin urmare bi
serica este datoare să sa îngrijească de e- 
ducaţia religioasă a copiiior.

*
Achitat. Părintele Octavian Popa din 

Făgăraş a fost dat în judecată pentru agi
taţie, săvârşită ou ooasiunea rostirei unei 
vorbiri de înmormântare, când cu măce
lul dala Mărgineni. Peitraotarea s’a ţ'nut 
la tribunalul regesc din Braşov. Apăra
rea acuzatului a făout-o dl Dr. Eugeniu 
Aleţianu, fiscalul oomitatului Braşov, care a 
arătat în mod convingător netemeinicia 
aousei, astfel, că aousatul a trebuit s& fie 
— achitat.

0
Alegere de capelan în Satulungul 

Săoelelor pe lângă persoana parohului 
Romul Verzea s’a făcut Dumineca tre- 
oută. Candidaţi au fost trei inşi: Totali
tatea voturilor (51) a obţinut o tinărul 
Petru Leucă. înregistrăm această aîegsre 
oa o pildă de alegere liniştită şi făcută 
ou toată solemnitatea, precum rar se în
tâmplă la noi. Alegerea numai oinste le 
poate face Seoelenilor noştri.

•
Contribuiri pentru .Muzeul şcolar* 

Pentru înfiinţarea Muzeului şcolar au mai 
intrat la Direcţiunea seminarului „Andre- 
ian* oferte îu bani: 5 oor. dela Valeriu 
Popovioiu par. în S'biel; oâte 2 cor. dela: 
loan Pataobi inv. în Săoel, Aurel Deoei 
notar în Gurarâului, Stanoiu Siroia înv. în 
Caoova şi Romul Perign funoţ. cons st. în 
Sibiiu, şi oâte 1 oor. dela: Nioolau Bembea 
înv, loan Dohrotă înv. şi loan Popescu 
proprietar în Sibiel; Valeria Pop, notar, 
Aren Fiuouş par., şi Gligor Danoa, prop
rietar în Săoel; Nioolae Tămsş notar în 
Caoova; Alexandru Vlad par. în M?g; Io- 
aohim Marca par. în Brostani; Nioolae 
Drăgan notar în Bungard şi Nioolae Iosif 
înv. în pens, in Sibiiu.

*
Militare. începând ou prima Mai a.

o. pensionarii armatei noastre îşi vor pu
tea primi pensiunile prin mijlocirea cas 
solor de păstrare poştale, eu ajutorul che
curilor.

Listele electorale. Se aduce la ou- 
noştinţă publică, cumoă listele electorale 
provisorii pentru anul 1912 vor fi espuse 
în oomunele din comitatul Sibiiului spre 
privire publică din 5 pănă în 15 Maiu, şi 
anume, în cancelariile comunale, respec
tive notariale. In aoest timp se pot îna
inta recursuri pentru primire în liste, cri 
pentru ştergeri din liste. Reclamaţiunile 
aoestea însă se vor espune spre privire 
publică în localităţile numite, din 16 pănă 
în 25 Maiu, având ori cine dreptul a-şi 
face observările asupra lor.

*

Răscumpărare de felicitări. Dom
nul Dr. George Proca a donat 40 coroane 
pentru masa studenţilor dela gimnaziul 
gr. ort. român din Braşov, răsoumpărâud 
felicitările din prilejul zilei onomastice. 
Suma va fi adaogată la fondul G. Proca.

#
Hymen. Letifta li. Nicoară şi Vasile 

Gliga, teolog abs., fidanţaţi. Ibăneşti, la 
24 Aprilie 1911.

Mnlţămită. Marele mecenat român,
domnul Vasile de Stroescu, în urma apelului 
nostru publicat în „Teleg. Român“ a bine
voit a ne trimite pentru zidirea şooalei 
noastre frumoasa sumă de 10BB coroane 
48 ffieri. In numele poporului întreg din 
comună îi aduc şi pe calea aceasta sin- 
oare mulţămiri. Gusu (Kisludss) 29 Aprilie 
n. 1911. Stefan Medeşan, preot.

•
Biblie icumpă. Uu exemplar al u- 

noi biblii Gutenberg în legătură originală 
a fost vândut la o lioitaţie din New-Yoîk 
pentru suma respeotabilă da 250 de mii 
coroane. *

Mulţămită. Marele mecenat al Ro
mânilor dl Vasile de Stroescu a dăruit pen
tru şooaia română gr. or. din Dombos 
(Valendorf) suma de 500 cor., pentru cere 
frumoasă fsptă îi aduoem cele mai pro
funde mulţămiri şi pe oalea aceasta. In 
numele comitetului parohial: Samuil Popo- 
viei, preot rom. *

Congres pentru apărarea anima
lelor se va ţinea în luna lui Mai în Was
hington. Se vor discuta măsurile neoesare 
pentru a împedeoa stârnirea soiurilor de 
animale, oare se vânează mai ales din cauza 
modei damelor. Anglia, Iaponia, Rusia şi 
Statele unite vor fi reprezentate la aoest 
oongres. *

Mnlţămită. Marele binetăoător al 
neamului nostru Dl Vanle de Stroescu a bi
nevoit a dona şi pe seama fondului de 
olădire ai bisericii noastre sama de 200 
cor., pentru care oomitetul parohial îi ex
primă adânca sa mulţămire. Sâmbăta su
per. răs. în 14 April 1911. Vincenţiu Pop, 
paroh, prez, *

învinuit pe nedrept. Un pictor rus 
ou numele Crijiţki, vestit peisagist şi mem
bru al academiei de arte din Petersburg, 
s’a sinucis zilele aceatoa. Avea mulţi in
vidioşi, oeri l-au acuzat, că ultimul său 
tablou ar fi o pl8giatură dintr’o lucrare 
a unui piotor francez. Înainte de a se o- 
rnorâ a lăsat o sorisoare, unde spune că 
nu mai ere putere să ducă lupta îu oon- 
tre duşmanilor săi, deşi se simte ou tc- 
tul nevinovat, şi că nervii săi ne mai a- 
vâud putere de a suferi să fie învinuit pe 
nedreptul de plagiat, se sinucide.

*
Mnlţămită. Marele biuefăoător al po

porului românesc dl Vasile de Stroescu a 
dărait şi pe sama bisericii noastre gr. or. 
din Foraădia (tr. Devei) suma de 200 oor. 
Pentru aoest mărinimos ajutor îi exprimăm 
şi pe această cale cele mai adânci simţite 
mulţămite. Iu numele oomitetuiu parohial: 
loon Popa paroh. *

Medusa uriaşi. La Gariţa, de pe 
insula Corfu, se fac săpături sub patro
najul împăratului Wilhelm. Intre obiec
tele descoperite merită un interes deose
bit o figură înaltă de 3 metri a Medusei, 
monstrul ou chip femeeso, de a oărai pri
vire fiinţele împetreau...

«
Mnlţămită. Pentru clopotul al II-lea 

al bisericii noastre, ulterior am mai pri
mit prin domnii Popovioi, comercianţi, Ha
ţeg, dela următorii marinimoşi domni: Bu
cur Popovioiu, 10 cor., Iulius Popovioiu, 
10 oor., Dr. O. Popescu, 5 cor., Dr. Au
gustin Stră ţar, 10 cor., I. Baoiu, 2 cor., 
Yasilie Ianza, (Petroşeni), 2 cor., Iuiiu 
Ciuoiu, 2 oor., N. N., 2 cor., ou totul 43 
oor., pentru cari le exprim şi pe această 
cale deosebita mea mnlţămită. Gârbova, 
la 3 April 1911. Romul Pop, paroh.

#
Banca Angliei se datină. O ştire 

senzaţională vine din Londra: banca oea 
mare a Angliei a început să se olatine. 
Nu e vorba însă de o astfel de clătinare, 
care se termină ou faliment şi cu perderea 
capitalelor elooate îu ea, oi de o clătinare 
aşa zicând, corporală, căci zidirea se clă
tină, adecă pământul de sub eo. Palatul 
bănoii a fost clădit înainte ou două sute 
de ani, pe trunchiuri de arbori, oari pro
babil au început să denege serviciul. Nu 
e însă nici o primejdie, pentrucă s’a înoe- 
put deja repararea fundamentului, care a- 
oum se face din fier şi din oiment. La 
săpăturile făcute pentru repararea funda
mentului s’au găsit urme de pe vremea Iui 
luliu Cesar. *

Două tablonri de Tiziau. Văduva
celebrului piotor Lenbaoh a vândut din 
ooleoţiunea bărbatului său două tablouri 
renumite d’ale ilustrului colorist Tiz'an. 
Tablourile înfăţişează pe Filip II regele 
spaniol şi pe Franoiso I regele francez. 
Cumpărătorul lor ieste un negustor en
glez, oare a plătit pentru aceste două lu
crări ale lui Tizian, suma fabuloasă de un 
milion şi jumătate coroane,

*
Slăbirea memoriei. Un esz ciudat 

de slăbire a memoriei s’a întâmplat zilele 
acestea într’o stradă din Londra. O ferne« 
tinără s’a adresat cătră un vardist şi i-a 
cerut ajutor, zioându-i că nu-şi mai poate 
aduce aminte nici de locuinţa ei, nici de 
numele cum o ohismă. Tonte încercările 
de a-i revoca în minte cel puţin numele 
său, au rămas fără rezultat. Iu urma no
tiţelor publioate în ziare, au sosit la po
liţie două dame şi au recunoscut în tină- 
ra femeie bolnavă pe una cu numele Miss 
Kent, oassieră la un magazin din Londra. 
Miss Kent însă nu-şi mai aducea aminte 
nici de damele aoestea, deşi le cunoscuse 
până atunci foarte bine.

*
Cea mai înaltă casă. S’au terminat 

planurile pentru clădirea celei mai înalte 
casa din New-York. Casa, înaltă de 250 
de metri, va avea 30 de etaje şi un tarn 
cu 25 de etaje, aşa dar ou total 55 de e- 
teje. Ia oomparaţie cu turnul bisericii sf. 
Stefan din Viena, noua oasă americană 
va fi ou i l l  metri mai înaltă.

*
Un liceu pentru femei s’a înfiinţat 

zilele aoestea la Atena. In institut se va 
da femeilor instrucţiune din: literatură, 
muzică, piotură, jocuri antice şi broderie. 
La adunarea de constituire a luat parte 
şi ministrul instituţiilor publice.

*
Aviz. La subsemnatul se afiă de

vânzare un taur, soiu indigen, bine des- 
voltat, bine îngrijit, de 2 ani. E provăzut 
ou certificat. Heria-Hari, (posta Maros- 
szentbenedek). Laurenpu Tarea, paroh gr.-o- 
riental.

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşiann pentru înzestrarea fetelor săraoe, 
al Reuniunii meseriaşilor români sibieni, 
din prilejul expoziţiei de vite a Reuniu
nii rom. agricole, ţinute în Săoel, s’au 
făcut următoarele daruri; N. Henţiu, pre- 
zid. juriului expoziţiei; Aurel Hăţegan, 
notar, Vale, I. Batuoa, not., Gaieş, Val. 
Savu not. substitut, Aoiliu, Val. Pop, not., 
I. Danoa, propriet. Arou Fluouş, paroh, G. 
Baoşa, v.-notar, Gligor Danou, mare pro
prietar., toţi din Săoel; A. Vlad, paroh 
Mag, I. Popescu, propr., Sibiel, N. Tămaş 
notar, Caoova, N. Drăgan, notar, Bungard, 
Aur. Deoei, not., Gararâului, Vaier Popo 
vioi, par., Sibiel, Timoteiu Popovioi, prof. 
Sibiiu, fiecare câte 1 oor.; I. Patachi, înv., 
Săoel, Ioachim Marca, par., Broşteni şi 
soţia sa Aua n. Danou, câte 50 bani; 
Romul Perian, oassarul Rean. agricole, 40 
bani şi Viotor Tordăşianu, seor. 10 bani. 
Total 18 oor.

Petrecere îa Cohalm. „Junimea*, 
societate de leotură îu Cohalm, invită la 
produoţiunea teatrală-muzioală urmată de 
joc ce o va aranja Duminecă, 1/14 Maiu 
1911, în sala cea mare a hotelului „Srh'os- 
ser“.

T e a tr u .
Astăzi, Marţi, se dă frumoasa operă 

Tosca, de Puccini, cântată şi eri sară ou 
suooes foarte frumos. Inoeputul la orele 
7 şi jumătate.

Din public.*)
Mnlţămită publică.

Pentru zidirea unei noi biserioi în 
comuna Rusciori au mai fost colectaţi bani 
prin loan G. Radu din Săoel dela urmă
torii :

Nioolae Z. Maorea, loan N. Maorea, 
oâte 1 dolar, Maria George Radu 55 o., 
Stefau Băoilă, loan Coman Diau, câte 25 
cenţi, loan loan Maorea, George loan Ma
orea, câte 50 oenţi, Grigore loan Dordea 
1 dolar, toţi din Săoel, Vasiie Berbesou, 
Cristian 1 dolar, Dimitrie Biriş, Zsliştat, 
Vasile Călbinoia, Pantilimon Banciu, Ga- 
vrilă Greavu, din Lisa, Vas. P. Călbinoea, 
loan Muşat, George András, din Sâmbăta- 
infer., Vasile Bszuleeiu, Gerasim Ciocan, 
oâte 25 oeuţi, Codrea Şsrban 1 dolar, Ni- 
colae Preoup şi soţia 35 oenţi, I. Bauoiu 
20 centi, Constantin Lăoătar 10 oenţi, din 
Lisa, George Preda, Valohid, Vio. Berţea, 
George Muşat, Danii Muşat, Raveca Găl-

®) Pentru cele publicate in rabrica aceast» 
redacţionea na primeşte răspunderea.

bincea, Dimitrie Popa, din Sâmbăta-infer.» 
S. Sohlosser, Canton Ohio, Dumitru Sas, 
Neted, câte 50 cenţi, loan Berţea, Sâm- 
băta-inf. 15 cenţi, loan Sohrimer, Retiş- 
dorf 20 oenţi, Emil Bales, Breaza, loan 
Rotariu, Murăş-Ludoş, Leontin Câmpean, 
Proştea-săsasoă, Baour Sava, Şulumberg, 
loan Dobău, Custernio, George Teouiaş, 
loan Gerooriaş, Buolum, Zaharie Calin, 
Smitu, loan Broooman, Capilm, I. Lazar, 
Galaţi, Mateiu Boer, Arpaşul-inf., Lazar 
Mihu, Cârţa-săsasoă, Nioolae Bârsan, Aron 
Rado, din Retişdorf, câte 25 oenţi, Greg. 
Fiorea, Breaza,- Absteria Ooupidis, Crist. 
Popa, din Ardu, câte 10 oenţi, loan L. 
Greou, Breaza, Oostii Coplisea, Bejan, N. 
Dame, Buiau, Mateiu Căzan, George Că- 
zan, Beolean, Iouiţă Frătioiu, Sas-Veseaş, 
Nioolae Babeş, Cuuţa, oâte 50 cenţi, Ales. 
Muşat, Sâmbătă inf. 20 cenţi, Societatea 
Avram Ianou regele Munţilor 2 dolari, Can
ton Ohio, Sooietatea Tisiau, Canton Ohio 
5 dolari, loan Vereşan, Murăş Ludoş, 
I. Veloeiean, Ciolova, loan Banoiu şi 
soţia, Caoova (Sâlisti;), câte 1 dolar, G. 
Şerban, G.-Săsăuş, Zaharia Radu, Valohid, 
loan Miclăuşan, Caoova (Săliştii), oâte 50 
oenţi, Teodor Fiorea 20 cenţi, George 
Rău 10 oenţi, din Biăjel, Petru L ip, Curou
10 cenţ;, Saoson Pavel, Ciolova, Cr. Ro
goz, Retişdorf, loan Suoiu, Bertán, loan 
Lasou, Şu'umberg, Ilie Beroan, Stena, Nap- 
tioa Valoh, Breaza, Manoilă Blaga, Greg. 
Şofron, Stefan Şnteu, din Mur-Gej, Vas. 
German, Gabul, Visalon Marian, Dogu, 
Zosim Şchiopa, Jacob Niţa, din Retişdorf, 
Maohidon Suoiu, Dostat, loan Muntean, 
Rujioa, George Prioioă, Breaza, Dimitrie 
Mija, Caoova (Săliştii), George Câmpian, 
Basna, loan Fiorea, Blăjel, George Conta, 
Comana iuf., Petru Bancioiu, Sadu, Nie. 
Stoiţă, Gararâului, loan Parasoa, BejaD, 
loan Lszlca, Netot, loan loan Boer, los. 
Lungooiu, din Reoia, Nioolae Alapanul, 
Netot, Iacob M. Stoica, Draseov, loan Şo- 
fletea, Dej an, Alesandru I#ao, Cârţa-săs., 
George Oanoea, Breaza, fiecare oâte 25 o., 
George Stoiţă, Orlat, Marina I. Banoiu, 
Caoova (Sălişte,), Simeon M. Stoioa, Săoel 
(Sftlişte), Dimitrie Gavrilă, Sâmbăta-inf., 
câte 50 oenţi, Ana Negruş, Sadu 30 oenţi.

Altă colectă în Stări Ave Illinois, 
oraşul Moline. Colectaţi prin Sim. Vlad 
din Săoel: Simeon Vlad, loan Idu, Ilie 
Diou, Ilie Maorea, oâte 1 dolar, George 
N. Miolăuş, Ilie Ghişoiu, Romul Mariuş, 
Romos, oâte 50 oenţi Simeon Maorea, G. 
Idu, Sava Diou, George Hanzu, Nioolae 
Hanz i, câte 25 oenţi, loan Di can, loan C. 
Diou, oâte 10 oenţi, toţi din Săoel, loan 
Miou, Avram Borza, câte 50 cenţi, Sim. 
Soonţa 25 oenţi, Meraş Petru 15 o., toţi 
din Romos, Nioolae Popa 25 cenţi, George 
Cosma 10 cenţi, din Şorostin, I. Rodian, 
Dimitrie Bogăţsn, George Tăban, oâte 25 
oenţi, din Orlat, loan Popa 50 oenţi, Mih. 
Rusu, loan Rusu, loan Mărginean, I. Ve- 
lioea, Simeon Laţa, oâte 25 cenţi, loan 
Tosoă 10 oenţi, Nioolae Breies 50 o., din 
Lunca, Vasile Costia, Nioolae Ivan, loan 
P. Rusu, Augustin Doroga, câta 25 cenţi, 
Petru Aftiniru 20 cenţi, din Lodromanu, 
Ilie Crîstea 50 cenţi, Manoilă Moldovan 
25 oenţi, din Mioăsasa, loan Sinea 10 o., 
Toma Sinea 15 cenţi, din Draaeov, Savu 
Văoariu 40 oenţi, Nioolae Voina 10 oenţi, 
Oona-Sibiiului, Dimitrie Boer, Osântâna25 
cenţi, Petru Mihu, Curtioi 50 oenţi, Aohim 
Fofeldea, Răhău 50 cenţi, Pavel Bărdaş, 
Salmariu 20 oenţi, Petru Bogdan, Fellő- 
Kosali 25 oenţi, Simeon Mihu, Vinerea, 
Trifan O.tean, Ciora, Nioolae Teoău, Se- 
beşul-săs., câte 20 oenţi, Isidor Stănilă, 
Săsoiori, Parasohiva Meteşan, Sălişte (Si
biiu) 50 oenţi, Iosif Pasou, Orăşcie 10 o., 
Petru Truţa, Diomal, loan Miolea, Balo- 
mir, câte 25 oenţi. Sama 24 dolar 24 o., 
sau 120 oor.

Coleotă prin doamna preoteasă Maria 
N. Platoş în Basarabia: Preotul Sava şi 
preoteasa cu copii, Baimacii 1, Nioolae 
G. Cuţagă, Costandinauoa 5, loan şi Lu- 
oreţia Popa n. Platoş 10, Petru N. şi Ioaua 
1.50, Elisaveta I. Goţa 3, diu Coocara, I. 
loan Măgian 5, loan L. Olariu, Dimitrie 
Troaoă, D. Dimitrie Ţ,ntea, oâte 1, loan 
Dragomir 3, loan Ciorogariu 1, Coman D. 
Luoa 3, din Basarabia, 1. şi Vasilioă şi 
Maria, Coooara 1, N. şi Marina Freoia, 
Baimaolîa O. 50, Nio. Fălea 1, Ion, Elena, 
Nioolae, Stefan 1*50, I. Gosîma şi Iustina 
3,— Cosite Alisandra şi 2 copii 2. Sama: 
Carboave 44 şi 50 Copeici, sau 112 oor. 14 
fi!. Isabela G. Pastiu, Constanţa 10 oor., 
Maria M. Stoioa, Sălişte 2 oor., pe lista 
parohului Bologa Florean, Marpod 5 oor. 
70 fii., dela un biuefăoător, Braşov 12 o. 
50 fileri; prin epitropi »’au colectat dela 
creştinii afară de oele mai sus suma 1387 
oor. 52 fileri, pentru oare fapte creştineşti
11 se aduce tuturor dăruitorilor şi pe acea
stă cale în numele poporenilor mei mulţu
mită.

R u s  oi o ri, 31 Deoemme 1910.
IV. Platoş

__ preot.
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Nr. 246/1911 prot. [123] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

drept de succesiune în parohia de clasa a 
IlI-a Selenşnl-mare cu filia Prod, proto- 
presbiteratul tractului Sighişoara, se escrie 
concurs conform Venerabilei resoluţiuni con
sistoriale dto 22 Februarie a. c. Nr. 2129 
Bis. cu termin de 30 zile dela prima publi
care în .Telegraful Român“.

Emolumentele acestui post de capelan 
sunt jumătate din toate venitele parohiale.

Petiţiunile se vor înainta instruate cu 
documentele prescrise de legile în vigoare în 
terminul indicat Oficiului protopresbiteral sub
scris, îndatorându-se concurenţii a se pre
zenta în vre o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a fi cunoscuţi poporului.

S ig h işo a ra , 13/26 Martie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dinii trie Moldovai*
protopresbiter.

Nr. 50/1911 [139] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

comuna bisericească de cl. III. Grid din pro- 
topresbiteratul Haţegului se publică din nou 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B pentru întregirea 
dotaţiunii preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne rugările lor 
concursuale instruite conform normelor în vi
goare în terminul deschis la subsemnatul 
oficiu, având a se prezenta în biserică pentru 
a se face cunoscut poporului.

H a ţeg , la 31 Ianuarie v. 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tr. Haţeg în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Dr Cornel Popescu,
protopresbiter

Nr. 64/1911 [143] 3—3

A n u n ţ d e  lic ita ţiu n e .
In 24 Aprilie v. (7 Maiu n.) a. c. la 

oarele 2 după ameazi se va da prin licita
ţiune minuendă în întreprindere edificarea 
şcoalei confesionale gr. ort. rom. din comuna 
Marpod comitatul Sibiiu pe baza planului 
şi preliminariului de spese aprobate de prea 
Ven. Cons, sub Nr. 1566 sc. şi Nr 365/911 
de comitat.

Preţul de strigare 7000 cor.
După această sumă are a se depune 

vádiul de 10% în bani gata sau în hârtii de 
val oare.

Licitaţiunea se va ţinea în edificiul şcoalei. 
Planul şi preliminariul precum şi condiţinnile 
de licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial. 
Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a 
da în întreprindere zidirea, aceluia dintre 
minus oferenţi în care va avea mai multă în
credere.

Peatra, cărămida, năsipul, lucrul cu ca
rul şi cu mâna le dă comună bis. ear preţul 
acestora e a se detrage din suma totală.

M arpod, 10/23 Aprilie 1911.
Florian Bolega Zevedei Măniş

preot. epitrop.
Ad. Nr. 149/1911.

Am văzut: Ioachim Muntean
protop.

P u b lic a ţiu n e .
Fraţii Bratu, arândatori ai domeniului 

Şuluţan din Vidraseu, au de vândut 250 de 
oi fătate rasă bârsană, soiu ales, din o turmă 
de 500 oi fătate. Oile de vânzare nu se 
scot din turmă cele mai puţin bune, ci se 
rup jumătate din ele, dându-i-se cumpărăto
rului de a-şi alege.

Doritorii de a cumpăra să poftească la 
faţa locului în Vidraseu (Vidrătszeg) u. p. şi 
staţiune de tren „Nyárádtő“, comitatul Târ- 
navei mici. (145) 2—3

Corespondenţă românească.
Domnişoară sau Domn cu cunoştinţa 

perfectă a limbilor română şi germană 
atât în scris, cât şi. în vorbire, cu scrisoare 
bună, să angajează în comptoirul unei fabrici 
într’un orăşel din Croaţia.

Ofertele scrise cu mâna proprie — in
dicând pretensiunea de salar, o poză şi copia 
atestatelor — sunt a se adresa la:

E. V. Feller, Zágráb
[142] 3—3 Elsa Fluid Dom.

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală

0
numai cu
Săpun din lapte de crin

marca Cal pe băţ 
de B ergm ann  şi Comp.

Tetschen a/E.
Bucata costă 80 bani, se 

află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile şi parfu- 
măriile. (32) 14—40

Altoi de viţă puternică
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fiecare viticultor, care are lipsă 

de viţă puternică, Itberă de peronos- 
poră, bogat înrădăcinată şi bine în- 
cresoută — pentru altoire, — să se 
adreseze ou toată încrederea la şcoala 
de viticultură d u Reichesdorî, pro
prietar Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde ou preţurile cele mai mo
derata sa află materialul cel mai bun 
de plantet.

Mare depozit din calităţile cele 
mai bune, pentru struguri de vin şi 
masă.

s

Simon Nemencz,
posesorul primei şcoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121, posta Riomf alva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco I

(360) 5 0 -

"T'V yTTTT^TTTn f f f f f f f f f"'V M fH f  VW iliáné tsu .

Biblioteca Bunului Păstor,
redactată de Dr. N. Bălan.

Nr. 1.

T ain a  p o eă in ţii
S tu d iu  p a s to ra l

de

loan ZE£Ea,mz;-u.„
preot ort. rom.

Preţul 50 fii. +  5 fii.
Se află de vânzare la Librăria 

arliidiecezanâ, Sibiiu.
I I l m V I I M I l i M y t t M  W*' >MV TTV*1 * * * * ll*>» . . . . . . . .

oooooooooooooooo
„BIBLIOTECA ŞAGUNA“
REDACTATĂ DE Dr. I. LUPAŞ, SĂLIŞTE 

A apărut şi se află de vânzare la
Librăria arliidiecezanâ, îu Sibiiu: 

Nr. 1.
însemnătatea bisericii

Nr. 2.
Despre pocăinţă

de
IDr. I. Lnpaş.

P reţu l â 10 fii. +  porto 5 fii.

OOOOOOOOOOOOOOOO
. A li rt * 4 t * > lifcái . . - - -.. . . . .  -
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Unde se pot procura

i i ?
s

croite co cMc si lucrate bine? Numai la

IOA1T PITEAŞCU
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [101] 9—52

= = = = =  Telefom. X72. = = = = =
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ÂSCă SŞs,'

A S P I R I N
Fiind diverse substitute a veritabilului Aspirin în circulaţie,

Vă rugăm — Aspirin numai în forma noastră

Tablete de Aspirin
în pachetare originală aci ilustrată (1 tub de sticlă cu 20 tablete 
â 0,5 gr. Preţ: Cor. P20) a cumpăra.

F i e c a r e  t a b l e t ă  e  p r o  v ă z u t ă  e u  
s t a m p i l i a  A s p i r i n .

Numai tabletele aceste garantează veritabilitatea prepara
tului, toate altele trebuie refuzate ca imitatiuni.

Cereţi Aspirin ori când în tabletele 
noastre originale.

Fabrica de colori, m ai nain te  Fried. Bayer & Co.
Elberfeld und Leverkusen b. Müllieim a. Rhein.

(113; 2—2

i m i  „ t  t r a u t
în urma superiorităţii lor au câştigat un renume universal şi sunt recunoscute ca fabrica- 

•  • • • • • • • •  ţiune bună pe lângă p re tu r i  neînsem nat «le ie ftine . • • • • • • • • «

„TURUL“ fabrică de ghete, societate pe acţii în Timişoara.
XjOCu.1 d.e vânzare:

Sibiiu-Nagyszeben, S trad a  Cisnădiei, Nr. 20.
C ataloage g ra tis  şi franco. A ngaja ţi peste  1 3 0 0  lu c ră to r i.

1 3 0  filiale în  si a fa ră  «le p a tr ie . (ii9)4-io

Redactor reiponikbil Teodor V. Păt ţian, Editare şi tiparul tipografiei arhidieoeaane,


